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12.1 Grundaufgaben - Wiederholung

Im Rahmen des Sportunterrichts werden die
Maidchen aus Saras Klasse einen Nachmittag
in der Kletterhalle verbringen. Der Eintritt
in die Kletterhalle kostet pro Schiilerin 6 €.
Ab einer Gruppengrofle von 10 Schiilerinnen
erhalten sie eine Preisermafligung von
10 % auf den Einzelpreis. Nehmen alle 20
Schilerinnen der Sportgruppe am Besuch
der Kletterhalle teil, erhalten sie sogar eine
Erméafligung von 20 %. Laura hat aber eine
Erkdltung und ist noch nicht sicher, ob
sie in die Kletterhalle mitkommen wird.
Wie wirkt es sich auf den Preis aus, den
eine einzelne Schiilerin zu bezahlen hat, ob
Laura als Zwanzigste mitkommen kann oder
nicht?

In diesem Kapitel

der Prozentrechnung und

1. wiederholst du grundlegende Begriffe und Berechnungen aus

2. lernst du viele Situationen aus Wirtschaft und Alltag kennen, in
denen Prozentrechnung zur Anwendung kommt.

Ein Prozent entspricht einem Hundertstel vom Ganzen: 1% = —

Wiederholung: Prozent

»pro cento“ kommt aus dem Lateinischen und heif3t ,,fiir Hundert“.

1170 Welchen Eintrittspreis hat eine Schiilerin zu bezahlen, wenn

a) Laura in die Kletterhalle mitkommt,

b) Laura nicht in die Kletterhalle mitkommt?

Wenn du berticksichtigst, dass 1% = — vom Ganzen bedeutet, o 1
. . .. 100 . . / e
schaffst du die folgenden Ubungsbeispiele 1171 bis 1176 sicher gut (]

und wirst wieder richtig sattelfest im Umgang mit Prozenten!
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1171 Wie viel Prozent der dargestellten Flache sind blau eingefarbt?
Schreibe jeweils auf die Linie unter der Zeichnung!

_uliSol®

_mmnn

1172 Kennzeichne in der Figur durch Schraffieren oder Einfarben den angegebenen

Prozentsatz!

25%

37,5 %

30 %

1173 Zeichne eine a) 10 cm b) 15 cm lange Strecke und ziehe 72 % der Strecke bunt

nach!

1174 Zeichne ein Quadrat mit 4 cm Seitenlange!
Kennzeichne durch Einfarben a) 25% b) 62,5 % der Flache!

1175 Zeichne einen Kreis mit einem Radius von 3 cm!
Kennzeichne durch Einfarben a) 12,5 % b) 75 % der Kreisflache!

1176 Schreibe die folgenden Prozentangaben
als Anteile an einem Ganzen in Bruchschreib-
weise und in Dezimalschreibweise!

Prozent

Bruchzahl

Dezimalzahl

25 %

1

4

0,25

30 %

50 %

75 %

85 %

71 %
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In der 2.Klasse hast du gelernt, dass es in der Prozentrechnung drei wichtige Grund-
begriffe gibt. Kannst du dich noch erinnern, was ,,Grundwert®, ,Prozentsatz“ und
,Prozentwert” bedeuten? Decke den nachfolgenden roten Rahmen mit einem Blatt Pa-
pier zu und versuche die Begriffe jeweils in einem Satz zu erklaren! Vergleiche dann mit
der Ubersicht im roten Rahmen!

Grundwert — Prozentsatz - Prozentwert

Der Grundwert G gibt den gesamten Wert, z. B. den gesamten Preis oder die gesamte
Flache, an.

Der Prozentsatz p gibt an, wie viele Hundertstel vom Grundwert gemeint sind.
Der Prozentwert PW gibt den Wert an, den der Prozentsatz bezogen auf den Grund-
wert ausmacht.

Zusammenfassung:

Der Prozentsatz gibt an, wie viel Hundertstel des Grundwerts der Prozentwert betrégt.

1177 Kopfrechnen: Ergénze die fehlenden Zahlen!

a) 50 % von 150 sind _____. b) % von 45 sind 4,5.

c) 10 % von 480 sind _____. d) __ %von 20sind 4.

e) __ sind 40% von 200. f)20 %von _____ sind5.
g)80sind ___ % von 320. h) 50 % von sind 61.
i)19sind ___ % von 38. j) 10sind 20 %von ___

k) 1% von sind 7. I) sind 25 % von 400.

1178 Bestimme in den folgenden Texten Grundwert, Prozentsatz und Prozentwert!
Erganze auch die fehlenden Zahlen!

Von 80 Schilerinnen (Grundwert) gaben 65 % (Prozentsatz) an, dass sie gerne schwim-
men. Das sind 52 Schiilerinnen (Prozentwert).

a) 500 g Joghurt ( ) enthalten 18 g Fett
( ). Das entspricht einem ( )
von 3,6 %.

b) Bei einer Befragung gaben 250 Personen ( ) an, dass
sie gerne Schi fahren. Das sind genau % ( ) von 500
befragten Personen ( ).

c) Familie Jilk bestellt ein neues Sofa, das 420 € ( ) kostet.
Es sind 50 % ( ) Anzahlung zu leisten, also €
( ).

d) Rund 400 Schiilerinnen und Schiiler ( ) einer Schule
nahmen an einem Sportfest teil. Das waren 80 % ( ) der
insgesamt Schiilerinnen und Schiiler ( ) dieser

Schule.
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1179 Welchen Prozentsatz zeigen jeweils der zweite und der dritte Balken an?

a)
A) 55% und 60 %
B) 50 % und 20 %
C) 50 % und 40 %
D) 30 % und 40 %
c)
A) 50 % und 90 %
B) 80 % und 100 %
C) 60 % und 100 %
D) 40 % und 90 %

XXX X
i

mmll

b)

A) 80 % und 85 %
B) 95% und 90 %
C) 110 % und 80 %
D) 80 % und 50 %
d)
A) 50 % und 10 %
B) 40 % und 20 %
C) 100 % und 50 %
D) 60 % und 30 %

|Z|Z.I%IZI
80 %

Bei schwierigeren Aufgabenstellungen haben wir Prozentwert, Prozentsatz und Grund-
wert in der 2. Klasse mit Schlussrechnungen berechnet. Im Folgenden werden zu jeder der
drei Grundaufgaben zusatzlich zur Schlussrechnung noch weitere Berechnungsmoglich-
keiten angegeben. Verwende diejenige, mit der du personlich am besten zurechtkommst!

Prozentwert (PW) berechnen:
Ein Anzug mit einem Preis von 259 € wird im Ausverkauf um 20 % billiger angeboten.
Wie hoch ist die Preisreduktion?

1. Moglichkeit: Schlussrechnung (Wiederholung aus der 2. Klasse)
Idee: Riickschluss aus dem Grundwert auf 1 %:

2100, 100% ... .. 259 €
- 20 l 1% ... 2,59 € l
20% ... PwW

259
PW =="—.20=51,8
100

Die Preisreduktion betragt 51,80 €.
Der Anzug kostet nur mehr 207,20 €.

2. Moglichkeit: Arbeit mit der Formel
Aus den Uberlegungen zur Schlussrechnung erhilt man direkt folgende Formel:

7 G
~ 00 P
Die in der Formel auftretende Division durch 100 entsteht durch den Riickschluss auf
1 %, die Multiplikation mit p durch die Berechnung von p %.
Einsetzen in die Formel ergibt dieselbe Rechnung wie bei der Schlussrechnung:
259

PW = =— .20 =518
100
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3. Moglichkeit: Multiplikation mit der entsprechenden Dezimalzahl

20 % entspricht einem Anteil von % = 0,2 am Ganzen. Um diesen Anteil wird der
Anzug billiger angeboten. Daher liefert die Multiplikation

PW =259-0,2 =518
den Wert der Preisreduktion.

Der reduzierte Preis des Anzugs entspricht einem Anteil von
80% = % = 0,8 am urspriinglichen Preis und kann daher durch die Multiplikation

PW = 259-0,8 = 207,2
direkt ermittelt werden.

1180 Berechne den Prozentwert! Schitze zuerst mit einer geeigneten Uberschlagsrech-

nung!
a) 19 % von 200 € b) 33 % von 990 m? c) 89 % von 1050 €
d) 55 % von 1420 Stimmen e) 120 % von 255 km f) 185 % von 600 kg

Prozentsatz (p) berechnen:

Die Einwohnerzahl eines Ortes ist innerhalb der letzten 10 Jahre von 2347 auf 2891
Personen angestiegen. Um wie viel % mehr Einwohner hat dieser Ort heute?

1. Moglichkeit: Schlussrechnung (Wiederholung aus der 2. Klasse)
Idee: Riickschluss aus dem Grundwert auf 1 Einheit, im vorliegenden Beispiel auf
eine Person:

100% .. .. 2347 Personen |: 2347
J ~0,04% .. .. 1  Person J 2891
ph 2891 Personen

100
p=—=-2891= 1232
2347

Der Ort hat heute um rund 23 % mehr Einwohner als vor 10 Jahren.

2. Moglichkeit: Arbeit mit der Formel:
Aus den Uberlegungen der Schlussrechnung erhilt man direkt folgende Formel:

100
P=75

Die in der Formel auftretende Division durch G entsteht durch den Riickschluss auf
1 Einheit des Grundwerts, die Multiplikation mit PW durch die Berechnung von so
vielen Einheiten des Grundwerts, wie der Prozentwert vorgibt.
Einsetzen in die Formel ergibt dieselbe Rechnung wie bei der Schlussrechnung:

100

= —— .2891 ~ 123.2
P 2347 ’
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1181 Berechne den Prozentsatz! Schétze zuerst auf Zehner genau!
Wie viel Prozent sind

a) 124 € von 200 €? b) 2,5t von 6 t?
c) 350 m von 200 m? d) 500 kg von 800 kg?
e) 4,2 havon 7 ha? f) 1,2 km von 800 m?

Grundwert (G) berechnen:
Bei einer Schulsprecherwahl erhielt eine Kandidatin 147 Stimmen, das waren 35 %
aller Stimmen. Wie viele Stimmen wurden bei dieser Wahl insgesamt abgegeben?

1. Moglichkeit: Schlussrechnung (Wiederholung aus der 2. Klasse)
Idee: Riickschluss aus dem Prozentwert auf 1 %:

135 35% ... 147 Stimmen
-1OOJ 1% ... 4,2 Stimmen l
100% ... ... G Stimmen
147

G=—-100 =420
35

Insgesamt wurden 420 Stimmen abgegeben.

2. Moglichkeit: Arbeit mit der Formel
Aus den Uberlegungen zur Schlussrechnung erhilt man direkt folgende Formel:

Pw
G=——-100
P

Die in der Formel auftretende Division durch p entsteht durch den Riickschluss auf
1 %, die Multiplikation mit 100 durch die Berechnung des Grundwerts.
Einsetzen in die Formel ergibt dieselbe Rechnung wie bei der Schlussrechnung:

147
G =—-100 =420
35

1182 Forme die Formel PW = —— - p so um, dass du damit
a) den Grundwert b) den Prozentsatz berechnen kannst!

1183 Berechne den Grundwert!
Schéatze zuerst mit einer geeigneten Uberschlagsrechnung!
a) 32 % des Grundwerts sind 84 €.

b) 15 % des Grundwerts sind 96 kg.

c) 150 % des Grundwerts sind 544,5 km.

d) 900 t sind 76 % des Grundwerts.

e) 645 m? sind 30 % des Grundwerts.

f) 762 m sind 120 % des Grundwerts.
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12.2 Anwendungsbeispiele aus Alltag und Wirtschaft

12.2.1 Bauen, Wohnen und Urlaub

1184 Herr Mayer hat im Jahr 2005 ein Grundstiick im Wert von

a) 75000€ b) 247000 € gekauft.

In dieser Gegend sind die Grundstiickspreise seit dem Jahr 2005 um 12 % gestiegen.
Welchen Wert hat das Grundstiick heute?

1185 Eine Wohnung wurde um richtig | falsch
210000 € gekauft und drei Jahre 930 000
spater um 230 000 € verkauft. Kreu- | (1) . O O
ze an, mit welcher der folgenden 210000
Rechnungen richtig berechnet wird, | (2) 230000 — 210000 O O
um wie viel Prozent mehr die Woh- 210000
nung verkauft wurde! 230000 — 210000 100 O O
230000
210000 100
230000 © ©

1186 Ein Baugrund kostet im Norden einer Stadt 120 000 €. Ein Baugrund derselben
Grofie kostet im Stiden der Stadt 155 000 €.

a) Um wie viel Prozent ist der Baugrund im Stiden der Stadt teurer?

b) Was kénnten Griinde fir den grof3en Preisunterschied sein?

1187 Eine Baufirma ist (iberwiegend im Bereich von
Grof3baustellen tatig. Wegen schlechter Auftragslage
mussen 90 Arbeiter und Angestellte der Firma ent-
lassen werden. Wie viel Prozent der Arbeitnehmer
dieser Firma sind betroffen, wenn die Firma insge-
samt 754 Arbeitnehmer hat? Schatze zuerst mit Hilfe
einer Uberschlagsrechnung, rechne dann genau!

91188 Familie Jesonic bezahlt monatlich fiir ihre Eigentumswohnung 236,40 € Betriebs-
kosten. Nun muss das Dach des Wohnhauses erneuert werden. Die Kosten sollen auf
alle Wohnungseigentiimer im Haus aufgeteilt werden. Fiir Familie Jesonic ergibt das
eine Erhohung der Betriebskosten um 15 % fiir einen Zeitraum von 2 Jahren.

a) Berechne, um wie viel € mehr Betriebskosten die Familie monatlich bezahlen muss!

b) Wie hoch sind die neuen monatlichen Betriebskosten daher?

c) Um wie viel € mehr Betriebskosten bezahlt die Familie insgesamt innerhalb der 2
Jahre?

1189 In einem Haus befinden sich Mietwohnungen unterschiedlicher Grofle. Die Mie-
ten fiir die drei Wohnungen betragen 365 €, 426 € bzw. 512 €. Berechne jeweils die neue
Miete fiir die Wohnungen, wenn die Miete um a) 5% b) 8 % steigt!
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91195 Ein Reisebiiro bietet fiir Buchungen von Reisen mindestens 3 Monate vor Rei-

Das Grundbuch ist ein 6ffentliches Register, in das Grundstiicke und die sie betref-
fenden privaten Rechte und Verpflichtungen eingetragen sind. Jeder kann daraus
erfahren, wem Grundstiicke, Hiuser und Wohnungen gehoren. Das Grundbuch wird
von jenem Bezirksgericht gefiihrt, in dessen Bereich sich die Liegenschaft befindet.
Beim Erwerb eines Grundstiicks, eines Hauses oder einer Wohnung wird der/die neue
Eigentiimer/in daher in das Grundbuch eingetragen.

1190 Ein Haus wird im Internet um a) 210 000 € b) 275 000 € c) 350 000 € angeboten.
Bei der Besichtigung stellt sich heraus, dass von diesem Preis noch 3 % Spesen fiir den
Makler, 3,5 % Grunderwerbssteuer und 1% fiir die Grundbucheintragung hinzukommen.
(1) Um wie viel Prozent sind das mehr als der im Internet angegebene Preis?

(2) Berechne den tatsachlichen Betrag, der beim Kauf letztlich fiir das Haus bezahlt
werden muss!

1191 Wie hoch sind die Kosten fiir Grunderwerbssteuer (3,5 % vom Verkaufspreis) und
Grundbucheintragung (1% vom Verkaufspreis), wenn eine Eigentumswohnung um
a) 73000 € b) 89000 € c) 125000 € verkauft wird?

1192 Ein Ferienappartement wird in der Hauptsaison um 460 € pro Woche vermietet.
a) In der Nebensaison wird das Appartement um 30 % giinstiger vermietet. Wie hoch
ist die Miete in der Nebensaison?

b) In den Weihnachtsferien wird der Preis gegentiber dem Normalpreis um 10 % ange-
hoben. Wie viel muss fir eine Woche in den Weihnachtsferien fur das Appartement
bezahlt werden?

1193 Eine Reise kostet im Mai 720 €. Im August kostet die Reise um 23 % mehr. Ent-
scheide mit welchen Rechnungen der Preis der Reise im August richtig berechnet
wird!

richtig | falsch
123

1) 720 + 720 - — =

(1) 100 O O
(2) 720 - 1,23 = O O
(3) 720 - 0,23 = O O

123
4)720 - — =
(4) 100 O O

1194 Frau Mellet bucht eine Urlaubsreise, die 1380 € kostet.
Der Reiseveranstalter verlangt eine Anzahlung von 500 €.
Frau Mellet findet das zu viel, sie argumentiert, dass sie
bisher tiblicherweise nur 20 % angezahlt hatte. Der Reisever-
anstalter zeigt sich einverstanden. Um wie viel Euro muss
Frau Mellet nun weniger anzahlen?

seantritt einen Frihbucherbonus an. Dabei miissen vom gesamten Reisepreis um 3 %
weniger bezahlt werden. Ab welchem Reisepreis macht der Frithbucherbonus mehr als
100 € aus? Runde auf ganze Euro!
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12.2.2 Kauf und Verkauf

1196 Im Grofihandel werden die Preise tiblicherweise ohne Mehrwertsteuer (0. MwSt.)
angegeben. Schitze den Preis inklusive Mehrwertsteuer (m. MwSt.) von 20 % zuerst
mit einer geeigneten Uberschlagsrechnung und berechne dann genau! Fiille die Tabelle
aus! Vergleiche die beiden Werte, um zu erkennen, wie gut du geschéatzt hast!

Trainingsanzug: 83 € o. MwSt.
Uberschlagsrechnung: 83 ~ 80
10 % von 80 sind 8, 20 % von 80 sind daher 16.
Der Preis m. MwSt. betragt daher rund 100 €.

Ware Preis 0. Mwst. Preis m. MwSt.
Uberschlagsrechnung genau

Tennisschlager 104 €

Schihelm 69 €

Schistocke 31,5 €

Kaffeemaschine 196 €

Waschmaschine 454 €

Funktastatur 29,50 €

1197 Eine Modekette bietet ihren Kundinnen und Kunden eine Kundenkarte an. Den
Besitzer/innen dieser Kundenkarte wird am Ende des Jahres ein Gutschein ausgestellt,
dessen Hohe von der Einkaufssumme im abgelaufenen Jahr abhangig ist: Ab einer
Einkaufssumme
von 100 € werden 2 % gutgeschrieben,
von 200 € werden 3 % gutgeschrieben,
von 400 € werden 4 % gutgeschrieben,
von 500 € werden 5 % gutgeschrieben.
Wie hoch ist die Gutschrift bei einer Einkaufssumme von

a) 226,90 € b) 350,99 € c) 189,50 €

d) 788,20 € e) 59,90 € £) 430,60 €?

1198 Ein Tablet kostet ohne Mehrwertsteuer 185 €. a) Beim Kauf kommen 20 % Mehr-

wertsteuer dazu. Um welchen Preis kann man das Tablett im Geschift kaufen? b) Wie

viel ist zu bezahlen, wenn der Preis (inkl. Mehrwertsteuer) um 20 % gesenkt wird?
c) Erklare, warum das Ergebnis aus b) nicht 185 € ist!
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1199 Im Winterschlussverkauf mochte ein Sportgeschaft mog-
lichst alle Schianziige abverkaufen. Die Preise der Schianziige
werden daher um 15 % gesenkt. Da der Abverkauf nicht gut
anlauft, beschliefit die Geschaftsleitung nach einer Woche, die
Preise ein weiteres Mal zu senken, diesmal um 10 %.

a) Wie viel kostet ein Schianzug nach der 2. Preissenkung, der
urspriinglich 160 € gekostet hat?

b) Bleibt der gesenkte Preis des Schianzuges um urspriinglich
160 € gleich, wenn es gleich eine Preissenkung um 25 % gege-
ben hatte?

2 c) Gilt deine Antwort aus b) fiir jeden der erméafligten Schi-
anziige, unabhangig davon, wie viel er urspriinglich gekostet hat? Begriinde deine
Antwort!

1200 In einer Mediengrofihandlung ist ein Fernsehgerat um

a) 999 € b) 678 € ¢) 789 € d) 499 € o. Mwst. angeschrieben.

In einem Aktionsverkauf werden 15 % Rabatt abgezogen. Dann wird die Mehrwertsteuer
von 20 % hinzugerechnet. Bei Barzahlung bekommt man von diesem Preis noch 3%
Skonto. Welcher Preis ist an der Kassa bei Barzahlung zu bezahlen?

1201 Sara stobert gemeinsam mit ihrer Mutter bei einem Internetanbieter. Im Online-
Katalog wird eine Ware um 42,84 € angeboten. Sara und ihre Mutter entscheiden sich
dafiir. In der Abrechnung scheint ein Preis von 43,20 € auf. Sara wittert Betrug! Es
stellt sich aber heraus, dass der im Katalog angegebene Preis inklusive Mehrwertsteuer
nach deutschem Satz von 19 % angegeben ist. In der Abrechnung enthilt der Preis die
Mehrwertsteuer nach dem osterreichischen Satz von 20 % (Stand Janner 2017). Und das
entspricht den Richtlinien fiir Internetanbieter.

a) Wie viel kostet die Ware ohne Mehrwertsteuer? Berechne auf zwei Arten!

b) Wie viel wiirde die Ware in Finnland kosten, wo der Mehrwertsteuersatz 24 %
betragt? (Stand Janner 2017)

1202 Wie viel kostet die Ware, wenn man nur 1 Stiick kauft?
Runde auf Cent!

a) Duschgel ab 2 Stiick 40 % billiger, nur je 1,19 €!

b) 500-g-Packung Kaffee ab 2 Stiick 30 % billiger, nur je 2,79 €!
c) Rahmaufstrich ab 2 Packungen 33 % billiger, nur je 0,99 €!
d) Mineralwasser ab 6 Flaschen 37 % billiger, nur je 0,49 €!

1203 Aus dem Flugblatt eines Supermarktes! Berechne den
urspriinglichen Preis! Runde sinnvoll!

a) Tiefkiuihlgemiise 25 % billiger, nur 1,79 €!

b) Sonnencreme 26 % billiger, nur 6,99 €!

c) Gurken 43 % billiger, 1 Stiick nur 1 €!

d) 100 g Schinken 35 % billiger, nur 0,99 €!

e) Toastbrot 12 % billiger, nur 1,79 €!

f) 100 g Kase 20 % billiger, nur 1,15 €!

Aktion!
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1204 Tom hat ein neues Mountainbike bekommen. ,, Wir haben es um 15 % billiger
bekommen und uns damit 48 € erspart, berichtet Tom begeistert. , Wie viel habt ihr
denn nun daftir bezahlt?, will Sara wissen. Kaum hat sie die Frage ausgesprochen,
wird Sara klar, dass sie das ja selbst ausrechnen kann, was Tom ihr natirlich prompt
antwortet. Beantworte auch Saras Frage!

1205 Supermirkte werben oft mit ,, Mengenvorteil“. Wie viel
Prozent pro Stiick spart man gegeniiber dem Normalpreis,
wenn man die erforderliche Menge kauft? Runde sinnvoll!
a) Fruchtsaft 1 Flasche: 0,89 €,
ab 2 Flaschen je 0,54 €
b) Spaghetti 1 Packung: 0,95 €,
ab 2 Packungen je 0,75 €
c) Joghurt 1 Stiick: 0,59 €, ab 3 Stiick je 0,39 €
d) Friichtetee 1 Packung: 2,18 €, ab 3 Packungen je 1,59 €
e) Knabbergeback 1 Packung: 0,99 €, ab 3 Packungen je 0,79 €
f) Kaugummi 1 Packung: 1,20 €, ab 3 Packungen je 0,99 €

1206 Warum gewahren Supermarkte ,,Mengenvorteile® wie in Aufgabe 1205? Worauf
muss man als Konsument/in dabei achten?

91207 Sara erzahlt beim Abendessen, dass ausgerechnet jene teuren Sportschuhe, die
sie so gerne hatte, nun preisgesenkt angeboten sind.
,, Vor einer Woche schon waren sie um 10 % billiger und jetzt im Schlussverkauf werden
sie noch einmal um 20 % billiger.“ ,,Stimmt nicht®, mischt Tom sich ein, der ebenfalls
eine Chance wittert, neue Tennisschuhe zu bekommen, ,,Zuerst waren sie um 20 %
billiger und jetzt im Schlussverkauf kommen noch 10 % vom Preis weg.“ ,/Als ob das
nicht egal ware, zuerst 10 % und dann 20 % oder zuerst 20 % und dann 10 %, das ergibt
doch wohl denselben Preis!“, kontert Sara.
Wer von beiden hat Recht? Begriinde deine Antwort!

ll|)<\2H2*1 208 Kreuze die richtige Antwort an?

(1) Hintereinanderschalten mehrerer Preiserhhungen: Q2% O21%
Erst werden 10 % addiert, dann noch einmal 10 %.
(2) Hintereinanderschalten einer Preiserh6hung und O 100 % 099 %

einer Preissenkung: Erst werden 10 % addiert, dann
wird ein Rabatt von 10 % gegeben. Der Endpreis be-
tragt vom Anfangspreis:

(3) Verandern des Prozentsatzes. Wird der Mehrwert- 02,6% O3%
steuersatz von 16 % auf 19 % erhoht, so verandert
sich der Endpreis um wieviel Prozent?

(4) Grofle Prozentsétze: Eine Erhéhung um 200 % heif3t, | O verdoppeln | (O verdreifachen
den Preis

(5) Eine Preissenkung um 100 % heifit, den Preis O halbieren | O auf null setzen.
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12.2.3 Tourismus und Verkehr

Der Tourismus (Fremdenverkehr) ist in Osterreich
ein wichtiger Wirtschaftszweig. Ungefdhr 10 % aller
Erwerbstitigen arbeiten im Bereich des Tourismus.
Die Einnahmen aus dem Tourismus leisten einen ent-
scheidenden Beitrag zum Bruttoinlandsprodukt in
Osterreich.

(Bild: Altausseer See)

Die folgenden Aufgaben 1210 bis 1213 eignen sich besonders zur Bearbeitung mittels
eines TKPs. Zwei wichtige Erinnerungen dazu:

1. Formeln beginnen in einem TKP mit einem Gleichheitszeichen.
,»=A2/B3“ ist die Anweisung, die Zahl in der Zelle A2 durch die Zahl in der Zelle B3
zu dividieren.

2. Beim Kopieren einer Formel dndert das TKP die Zellenadressen mit. Das ist praktisch,
wenn man dieselbe Formel auf darunter oder daneben liegende Zellen anwenden
mochte. Soll das TKP die Zellenadresse aber nicht mitverandern, dann setze $-
Zeichen bei der entsprechenden Adresse (also z. B. $A$2)!

Ausfihrlichere Informationen zur Eingabe von Formeln in ein TKP findest du in Mathe-
Fit2 auf Seite 214.

91209 Die Wintersaison wird immer wichtiger fir den osterreichischen Tourismus. Im
Jahr 1990 entfielen von insgesamt 123 Millionen Ubernachtungen von Géasten in Os-
terreich 74 Millionen auf die Sommersaison, der Rest auf die Wintersaison. Im Jahr
2006 zahlte man in der Sommersaison 59 Millionen Gastelibernachtungen und in der
Wintersaison 60 Millionen.

a) Stelle die im Text gegebenen Informationen tbersichtlich in einer TKP-Tabelle dar!
b) Beantworte fiir das Jahr 1990 und das Jahr 2006: Wie viel Prozent der Ubernachtun-
gen entfielen jeweils auf die Sommer- bzw. Wintersaison?

c) Stelle die Ergebnisse aus b) jeweils in einem Kreisdiagramm dar!

91210 Viele Urlaubsreisen werden mit dem Flugzeug zuriickgelegt. Die aus einer Tages-
zeitung entnommene Grafik zeigt eine Prognose, wie sich die Anzahl an Passagierflug-

zeugen im Betrieb verandern wird.
a) Erstelle in einem TKP eine

Passagierflugzeuge im Betl'rieil_)_nsooi ) Tabelle, die die Anzahl der unter-

2006 2026

weswi  schiedlichen Flugzeugtypen fiir
2006 und 2026 zeigt!

 am 1(?;2*0 7 b) Berechne mit Hilfe eines

- 4180 TKP, um wie viel Prozent die

910 132 3322 . i 3}?80 - Anzahl des jeweiligen Flugzeug-
Boeing 747 Flugzeuge mit  Flugzeuge mit Regional- typs von 2006 auf 2026 steigen
und groRer zwei Gdngen einem Gang Flugzeuge wird! Lass die entsprechenden
(Quelle: Kurier vom 19. 6. 2008) Prozentsatze in der Spalte dane-

ben darstellen!
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1211 Osterreichs Bundeslander meldeten fir 2015 folgende Ubernachtungszahlen von
Gasten:

Bundesland Ubernachtungen
absolut in %

Niederdsterreich 6 803 964 Trage in diesem Kreis die Pro-
Burgenland 2914 138 zentsatze ein:
Steiermark 11 759 402

Karnten 12 175 642
Oberosterreich 7 183 257
Salzburg 26 152 331
Tirol 45 328 759
Vorarlberg 8 554 852
Wien 14 328 361

O gesamt 100

(Quelle: www.austriatourism.com 2007)

a) Ergianze die Tabelle: Wie viele Ubernachtungen von Gisten gab es in Osterreich im
Jahr 2015 insgesamt? Welchen prozentuellen Anteil hatten die einzelnen Bundeslander?
b) Stelle die in a) errechneten Prozentsatze als Kreisdiagramm in obigem Kreis dar!
c¢) Ordne die Bundeslander nach den Ubernachtungszahlen! Beginne mit jenem Bun-

desland, das die meisten Ubernachtungen aufweist!

1212 Von den rund 135 Millionen Gasteiibernachtigungen in Osterreich im Jahr 2015
(vergleiche Aufgabe 1211) entfielen ca. 96 Millionen auf auslandische Gaste und 36
Millionen auf inlandische Gaste. (Quelle: Statistik Austria 2016 www. statistik.at)

a) Berechne wie viel Prozent der Ubernachtungen im Jahr 2015 auf inlandische bzw.
auslandische Gaste entfielen.

b) Fasse die Angaben und deine Ergebnisse aus a) zu den Nachtigungszahlen 2015 in
einer Tabelle tibersichtlich zusammen!

c) Stelle dein Ergebnis aus a) in einem Kreisdiagramm dar!

Weitere interessante Aufgaben zum Themenbereich Tourismus in Osterreich findest du
im Kapitel 14, Stati: *”
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1213 Die Tabelle zeigt die Anzahl an Fluggasten des grofiten osterreichischen Flugha-
fens, Wien-Schwechat. Neben an- und abfliegenden Passagieren ist auch die Anzahl
der Transitpassagiere angegeben. Das sind jene Passagiere, die in Schwechat nur wegen
eines Zwischenstopps auf ihrer Flugreise landen.

Jahr an ab Transit
2014 | 11191968 | 11212616 | 78 300
2009 | 9010 324 9035 351 56 154

(Quelle: Statista 2016: http://de.statista.com)

a) Berechne die prozentuelle Steigerung des gesamten Passagieraufkommens am
Flughafen Wien-Schwechat von 2009 auf 2014!

b) Wie viel Prozent der Passagiere machen jeweils die Transitpassagiere aus?

c) Stelle die Aufteilung in die drei Kategorien ,ankommende Passagiere®, ,abfliegende
Passagiere” und ,Transitpassagiere” fiir das Jahr 2014 in einem Kreisdiagramm dar!!

1214 Entlang eines Flussufers soll ein

Radweg gestaltet werden. Der Weg soll
gut in die Flusslandschaft eingefuigt, be-
festigt und beschildert werden. Nach 35
Arbeitstagen sind rund 40 % des Weges
errichtet.

a) Wie viele weitere Arbeitstage sind
(bei gleich bleibendem Arbeitsaufwand)
voraussichtlich erforderlich, um den Rad-
weg fertigzustellen?

b) Um wie viele Tage verzogert sich die Gesamtarbeitszeit, wenn nach 35 Tagen erst
30 % des Weges fertiggestellt sind?

1215 Ein Autobahnabschnitt soll in drei Etappen generalsaniert werden. In der ersten
Etappe sollen mindestens 25 % der Strecke saniert werden. Mit Abschluss der zweiten
Etappe sollen insgesamt mindestens 2 der Strecke saniert sein. Wie viele km entfallen
voraussichtlich auf die einzelnen Etappen, wenn insgesamt 65 km Autobahn saniert
werden sollen?

*1216 Sara und Tom horen in den Nachrichten, dass die Anrainer eines bestimmten

Straflenabschnitts die Errichtung einer Larmschutzwand fordern. Der Autoverkehr hat
auf dieser Strecke in den letzten fiinf Jahren um 28 % zugenommen. Fiir die nachsten
funf Jahre wird eine weitere Steigerung von 20 % vorausgesagt. ,,Ich verstehe die Leute,
das ist ja in zehn Jahren eine Steigerung um fast 50 %, sagt Sara. Tom denkt nach und
meint: , Wir sollten alle viel weniger mit dem Auto fahren, ich glaube namlich, dass das
eine Steigerung um mehr als 50 % ist.”

Ist Toms Vermutung richtig? Begriinde deine Antwort!
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12.2.4 Arbeiten und Geld verdienen

1217 Lisa bekommt im ersten Lehrjahr eine Lehrlingsentschadigung von 518 € pro
Monat. Im zweiten Lehrjahr wird sie 715 € pro Monat bekommen, im dritten Lehrjahr
887 €.
Schreibe in Worten an, was mit den folgenden Ausdriicken in diesem Zusammenhang
berechnet wird!

100 - (887 — 518)

197
a) b) 518 - 12 c) — - 100
518 518

1218 Hanna Miinster mochte nach dem 3. Geburtstag ihrer Tochter wieder in ihrer
alten Firma zu arbeiten beginnen. Vor der Geburt ihrer Tochter hat sie dort 1958 €
netto pro Monat verdient. Von ihren Arbeitskolleginnen weif} sie, dass die Nettogehélter
wiahrend der Zeit ihrer Abwesenheit um ca. 6 % gestiegen sind. Mit welchem Nettogehalt
kann Hanna Miinster rechnen, wenn auch ihr Gehalt im selben Ausmaf} angehoben
wird?

1219 Mit Jahresbeginn bekommen die Angestellten einer Firma eine Gehaltserhéhung
um 3 %. Fiir Frau Renovsky ergibt das eine Erhohung um 71,25 €, fur Herrn Wagner
eine Erh6hung um 50,4 €.

a) Wie viel haben die beiden Angestellten vor der Gehaltserhohung verdient?

b) Wie viel verdienen die beiden Angestellten nach der Gehaltserh6hung?

1220 Wegen besonderer Geschiftserfolge bekommen alle Mitarbeiter einer Firma im
nachsten Monat eine Pramie ausbezahlt. Die Pramie betragt jeweils 5 % des Brutto-
gehalts. Jedoch soll jeder Mitarbeiter mindestens 60 € Pramie bekommen und kein
Mitarbeiter mehr als 150 €. Bis zu welchem Bruttogehalt bekommt man die Mindest-
pramie von 60 € ausbezahlt, ab welchem Gehalt ist die Pramie mit 150 € fixiert?

K 1221 Frau Pichler arbeitet in Teilzeitbeschaftigung 30 Wochenstunden und bezieht ein
Bruttogehalt von 2450 €. Ihr Arbeitgeber mochte, dass sie vollbeschéftigt arbeitet (38,5
Wochenstunden) und bietet ihr neben der Gehaltssteigerung entsprechend dem Stun-
denzuwachs eine Gehaltserh6hung um 3 % an. Wie viel € wird Frau Pichler verdienen,
wenn sie auf das Angebot eingeht?

Tipp: Berechne zuerst, wie viel sie ohne Gehaltssteigerung bei 38,5 Wochenstunden
verdienen wiirde, und beriicksichtige dann die Gehaltssteigerung!

*1222 Herr Slavov bezieht ein Bruttogehalt von 3180 €, das mit Jahresbeginn um 2,5 %
erhoht werden soll. Nun mochte er ebenfalls mit Jahresbeginn seine Arbeitszeit von
38,5 Wochenstunden auf 28 Wochenstunden reduzieren.

a) Welches Bruttogehalt wird er beziehen, wenn sich der Arbeitgeber einverstanden
erklart und er eine Gehaltsreduktion entsprechend der Stundenreduktion zu erwarten
hat? (ohne 2,5 % Steigerung)

b) Wie viel macht die Gehaltssteigerung fiir die neue Wochenarbeitszeit aus?
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91224 In der folgenden Zeitungsmeldung wurde fehlerhaft

12.2.5 Sinnvoller und richtiger Umgang mit Prozentangaben

Du hattest nun schon ausfiihrlich Gelegenheit zu sehen, dass Prozentangaben und
Prozentrechnung eine sehr niitzliche Sache sind. Dazu ist es notwendig, richtig und
sinnvoll mit der Prozentrechnung umzugehen. Manchmal wird auch versucht, die Pro-
zentrechnung zu missbrauchen, um (falsche) Behauptungen zu untermauern. Es gilt
daher, aufmerksam zu lesen bzw. zu héren, um eventuellen Fehlmeldungen in den Medi-
en (Fernsehen, Zeitungen) nicht zum Opfer zu fallen.

1223 Die Arztinnen und Arzte eines Spitals behandeln wahrend der Ambulanzzeit 46
Patientinnen und Patienten. In einem zweiten Spital behandeln gleich viele Arztinnen
und Arzte wihrend einer gleich langen Ambulanzzeit um 30 % mehr Patient/innen.
Lasst sich daraus schlieen, dass die Arztinnen und Arzte des zweiten Spitals tiichtiger
gearbeitet haben? Begriinde deine Antwort!

- o . . _ Bevorzugtes Urlaubsziel
berichtet. Wie viele Fehler kannst du finden? Wie ware es

richtig, wenn man davon ausgeht, dass die Umfrageergeb-

Inland

nisse stimmen?

,, Bereits jeder Zweite urlaubt lieber im Ausland: Ausland

Bei einer Umfrage unter 500 Personen gaben 199 an, dass

sie lieber im Ausland Urlaub machen. Das sind fast 40 %!“

91225 In welchen Beispielen sind die Prozentangaben sinnvolle Grundlagen und berech-

tigen zur gezogenen Schlussfolgerung?

a) Max hat um 30 % mehr Zeit zum Lernen fiir die Schularbeit verwendet als Simon.
Max ist daher besser fur die Schularbeit geriistet als Simon.

b) Bei der letzten Mathematikschularbeit hatten 50 % der Schiilerinnen und Schiiler
der 2a die Note ,,Sehr gut“ oder ,,Gut®. In der 2b hatten nur 30 % der Schulerinnen und
Schiiler die Note ,,Sehr gut® oder ,,Gut“. Die Schularbeit der 2a war daher leichter.

c) Ein Angestellter arbeitet um 40 % mehr Arbeitsstunden an einem Projekt als sein
Kollege. Er hat sich daher zeitintensiver mit dem Projekt auseinandergesetzt als sein
Kollege.

d) Im Supermarkt kostet ein Federpennal um 30 % weniger als im Fachhandel. Im
Supermarkt ist dieses Federpennal daher giinstiger.

e) Der Fufballverein A hat durchschnittlich um 20 % mehr Zuschauer/innen bei seinen
Heimspielen als der Fuf3ballverein B. Daher hat der Verein A bei seinen Heimmatches
in der Regel groere Unterstiitzung von seinen Fans als der Verein B.

91226 In der der Ausgabe der Tageszeitung ,Osterreich® vom 8.2.2016 findet man Fol-

gendes:

sIm Janner 337 % zu warm: In den letzten 30 Tagen war es in Wien um 337 % (!) warmer
als tiblich. Statt 0,8 Grad kletterten die Temperaturen im Schnitt auf 3,5 Grad.”

Was haltst du von dieser Aussage? Begriinde deine Meinung!

1227 Und was héltst du von dieser Aussage? Begriinde deine Meinung!
,Der Stiirmer vergab eine 150 %ige Torchance!”
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12.3 Exercises und Ausblick

12.3.1 Exercises

vocabulary
percentage | Prozentsatz
percent Prozent
sale Ausverkauf
discount Skonto
VAl
1228 Sale! All items are marked item original price sale price
20% oft. ) estimate exact
Calculate the sale price from the
. . . . . trousers 69 €
original price given in the list! .
Estimate first! skirt 42¢€
shirt 21,50 €
shoes 79,90 €

1229 The sale price of a sweater is a) 34 € b) 57,8 €.
It is marked 15% off. What was the original price of the sweater?

1230 Find out without using a calculator!
a) 20 % of 300 kg b) 80 % of 400 km
c) 150 % of 500 € d) 200 % of 245 m

1231 Can you manage without using a calculator?
a) What percentage is 150 out of 200? b) What percentage is 40 out of 200?
c) What percentage is 30 out of 600? d) What percentage is 0,5 out of 50?

1232 Ann buyes a new bicycle. It costs 387 €. She gets a discount of 4 %. How much
does she have to pay?

1233 How many percent are shown by the second and the third bar?
A) 50 % und 90 %
B) 80 % und 100 %
C) 60 % und 100 %
D) 40 % und 90 %

50 %

12.3.2 Ausblick

Im folgenden Kapitel 13 wirst du eine besonders wichtige Anwendung der Prozentrech-
nung kennenlernen, namlich die Zinsenrechnung.

Sich dabei auszukennen, ist fiir jeden Menschen wichtig, der ein Einkommen bezieht.
Denn dafiir benétigt man ein Konto bei der Bank, das nach den Regeln der Zinsenrech-
nung abgerechnet wird. Auch wenn du Geld sparen oder ausborgen mochtest, solltest
du verstehen, wie die Banken rechnen, damit du die richtigen Entscheidungen fiir deine
privaten Geldgeschafte treffen kannst.
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I:JGHZ1234 Berechne!
a) 90 % von 180 € sind b) 120 % von 60 m sind

“l)aHleSS Ein Preis von 180 € wird um 10 % reduziert. Kreuze alle Rechnungen an, die zur
Berechnung des neuen Preises passen!

(1O 180- %00 (2)(O180-0,9 3) 180 — 180-10

100

4) O 180 - 0,1

l1|)<\1|_|21236 Ein Preis von 65 € wird um 30 % reduziert. Kreuze alle Rechnungen an, die zur
Berechnung des Preisnachlasses passen!
6570 6530

(1)O65-0,3 2O — 3)0O65-0,7 4)O65—-—

100 100
HI)GHZI 237 a) Jo erhalt bei einem Einkauf 5 % Rabatt. An der Kassa bezahlt er 142,50 €.

Urspriinglicher Preis:
b) Nahid erhilt bei einem Einkauf 8 % Rabatt. An der Kassa bezahlt sie 70,84 €.

Urspriinglicher Preis:

”l)(\]HZ1 238 Oft wird nach einem wichtigen Fu3ballmatch in den Medien der Ballbesitz beider
Mannschaften in Prozent angegeben. Im Halbfinalspiel einer Weltmeisterschaft waren
das 45 % Ballbesitz fir den spateren Finalisten und 55 % Ballbesitz fiir den Gegner.
Wie viele Minuten Ballbesitz waren das fir jede Mannschaft, wenn man von einer
90-minttigen Spieldauer ausgeht?

412021239 @ MEDIKAMENTEN-KONZENTRATION

Im Krankenhaus erhalt eine Frau eine Spritze mit Penizillin. Ihr Kdrper baut das Pe-
nizillin nach und nach ab, sodass eine Stunde nach der Spritze nur noch 60 % des
Penizillins aktiv sind. Dieser Ablauf setzt sich fort: Am Ende jeder Stunde sind nur 60 %
des Penizillins aktiv, das am Ende der vorhergehenden Stunde noch vorhanden war.
Angenommen, die Frau erhalt um 8:00 Uhr morgens eine Dosis von 300 Milligramm
Penizillin.

Vervollstandige die folgende Tabelle, welche die Penizillinmenge anzeigt, die im Blut
der Frau in einstiindigen Zeitintervallen von 8:00 Uhr bis 11:00 Uhr aktiv ist.

Zeit 8:00 | 9:00 10:00 11:00
Penizillin (mg) | 300

1240 Die Schiiler(innen)zahl einer Schule nimmt in einem Jahr um 15 % und im darauf
folgenden Jahr noch einmal um 15 % zu.
I})(\1'_'251) Kreuze die richtige Aussage an!
(1) O Die Schuler(innen)zahl hat insgesamt um 30 % zugenommen.
(2) O Die Schuler(innen)zahl hat insgesamt um mehr als 30 % zugenommen.
(3) O Die Schiler(innen)zahl hat insgesamt um weniger als 30 % zugenommen.
(4) O Die Schuler(innen)zahl hat insgesamt um 15 % zugenommen.
“K)\3H4b) Erklare, warum die neue Schiiler/innen-Zahl nicht durch die Rechnung ,urspriingli-
che Schiiler/innen-Zahl mal 1,3“ berechnet werden kann!
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. 1241 ®VERRINGERN DER CO,-MENGE

Viele Wissenschafter beflirchten, dass die Zunahme an CO,-Gas in unserer Atmo-
sphéare Klimaveranderungen bewirkt. Das folgende Diagramm zeigt die Menge des
CO,-Ausstofies von 1990 (helle Balken) fiir einige Lander (oder Regionen), die Menge
des AusstofBes von 1998 (dunkle Balken) und den Prozentsatz der Veranderung der
Menge des Ausstofes zwischen 1990 und 1998 (die Pfeile mit Prozentsatzen).

[&2]
o E, |:| Ausstof’ von 1990 (Millionen Tonnen CO,)
o .
5 . AusstoR von 1998 (Millionen Tonnen CO,)
N
N B~
o o
® £
w
o
N
o
©
(2]
- o S
S W o o
w = © N
2 % a5 = o
s 2 § ¢ ¢z & § =
> 2 8 3 2 g = g
) o L o o =1
3 o 4 > 2
> 2 £ a
o (0]
T -35% 1 T -4% -16%
+11% +10% +13% +15% v +8%

Veranderung des Prozentsatz der Menge

des AusstolRes von 1990 bis 1998
Frage 1:
Aus dem Diagramm kann man ablesen, dass die Zunahme des CO,-Ausstofes in den
USA von 1990 bis 1998 11 % betragen hat. Gib die Berechnung an, die zeigt, wie man
die 11 % erhalten hat!
Frage 2:
Manuela analysierte das Diagramm und behauptete, dass sie einen Fehler im Prozent-
satz der Veranderung der Ausstoimenge entdeckt hat: ,,Die prozentuelle Abnahme in
Deutschland (16 %) ist hoher als die prozentuelle Abnahme in der gesamten Europai-
schen Union (EU gesamt, 4 %). Das ist nicht moglich, weil Deutschland Teil der EU ist.“
Stimmst du mit Manuela liberein, wenn sie sagt, dass das nicht moglich ist?
Erklare deine Antwort!
Frage 3:
Manuela und Norbert diskutierten dariiber, welches Land (oder welche Region) die
grofite Zunahme des CO,-Ausstofles hatte. Basierend auf dem Diagramm kamen beide
zu einer anderen Schlussfolgerung. Gib zwei mogliche , richtige® Antworten auf diese
Frage und erklare, wie du diese Antworten erhalten kannst!



